

教育简报

丰南区教育局办公室

第4期

二〇二四年一月三十一日



唐山市丰南区教育局 启动学校安全四项行动，扎实推进学校安全工作

寒假前夕，唐山市丰南区教育局扎实推进学校安全工作。除了接连召开学校安全工作专题会议，还启动四项行动，重预防保平安。

明责履责行动，人人担责到位。坚持专岗专责、事到人头。将全区学校划分了3395个安全网格，将安全工作落实到每个点、细化到每一项、具体到每个人，重点强化了学校主要负责同志第一责任人责任、教职工安全“一岗双责”，构建了岗位消防安全责任、食品安全责任、带班值班责任等立体式责任链条，并通过局



班子包片、科室包乡镇、工作人员包校等明责机制，压实了教育局、中心校、学校、班主任、教职工等五级工作责任。

排查检查行动，处处摸底到位。坚持拉网兜底、不留死角。按



照上级“快、全、实、准”四字要求，近期组织各级各类学校和校外培训机构开展了全方位自查。同时，教育局采取双线并进措施，内部组建了6个督导检查组，逐学校、逐点位检查督导，重点对高中、职校等未放假学校、边远学校、薄弱学校及校外培训机构严查细督，紧盯宿舍、教室、食堂等人员密集场所，用电用气、老旧线路、食堂设施等重点部位，对排查出的问题全部建立台账，实行销号管理；外部结合应急、消防、市监等部门组建了联合检查组，制定了联合检查方案，组织跨部门联合检查。

隐患整改行动，项项完善到位。坚持立行立改、事不隔夜。针对排查中发现的应急通道不畅、疏散标志不亮、窗户限位器不牢、线路连接不规范、应急预案不实用等问题，全部现场整改，并持续强化人防、物防、技防、制度防“四防”措施，加大巡查巡检



频次。对消防栓压力不够、老旧建筑只有1个疏散通道等短期难以整改的，制定严密的防范和管控措施，明确责任人和整改时限，限期整改到位。



宣传教育行动，事事引导到位。坚持生命至上、家校贯通。指导各学校通过安全教育课、班级微信群、节前家长会、致家长和同学的一封信等方式，线上线下多渠道开展校园安全教育、假期安全教育和事故案例警示教育。重点做好防欺凌、防性侵、防溺水以及交通安全、网络安全、居家安全、用电用火用气安全等宣传教育，提高学生的安全意识和防护能力。同时，各学校再次细化了应急预案和演练方案，开学后同步组织应急疏散演练和紧急避险教育，提高师生逃生自救能力。